

# اسلام اور جمہوریت

اکثر مغرب ملک میں اب نظام مملکت جمہوریت ہے۔ لیکن جمہوریت ایک کلی تصور ہے جس کے کئی پہلو اور کئی قسمیں ہیں۔ مثلاً سیاسی جمہوریت، معاشی جمہوریت، معاشرتی جمہوریت۔ ہو سکتا ہے کہ کسی قوم میں ان میں سے ایک یا دو اور دوسری اقامت مفقود ہوں۔ سیاسی جمہوریت وہاں پائی جاتی ہے جہاں دستور مملکت عوام کی مرضی سے بنایا گیا ہو اور آواز داد طلبہ عوام کے منتخب نمائندے ایک مجلس شوریٰ میں دستور وضع کر سکیں اور آئین و قوانین میں حسب ضرورت رد و بدل کر سکیں معاشی جمہوریت وہاں پائی جاتی ہے جہاں دولت کی انزائش و آفرینش نے قوم کو مختلف طبقات میں تقسیم نہ کر رکھا ہو۔ جہاں جاگیر داری اور سرمایہ داری نے قوم کی دولت کو چند افراد کے ہاتھوں میں مرکوز نہ کر دیا ہو۔ معاشرتی جمہوریت وہاں ہوگی جہاں مذہب یا نسل یا رنگ یا زبان کے فرق و امتیاد نے برتری اور کھتری پیدا نہ کی ہو اور جہاں سوسائٹی میں تمام افراد کے میل جول میں تعصبات کی دیواریں حائل نہ ہوں۔ دراصل دیوی کامل کی طرح جمہوریت بھی ایک نصب العین ہے اور کسی قوم کی زندگی بھی یہی طرح اس کے مطابق نہیں ملتی۔ مگر یہ دیکھئے کہ ان میں بادشاہی بھی ابھی تک موجود ہے، واراٹھرا کا ادارہ ہے جس کے اراکین کو عوام منتخب نہیں کرتے اور اس کے ساتھ ساتھ دار الحکومت بھی ہے۔ جاگیر داری اور سرمایہ داری بے وہاں تاریخی ارتقائے کافی کا ہی اثر ہیں لگائی ہیں لیکن ابھی تک ان جلی ہوئی رسیدوں کے بل ماتی ہیں۔ مغرب میں لوہتر کی اصلاح کلیسا سے لے کر آج تک کئی ہیجان خیز انقلاب ہوئے ہیں اور ہر انقلاب میں جمہوریت دو قدم آگے بڑھی ہے لیکن منزل مقصود کو کوئی قوم نہیں پہنچی۔ آغا ز اسلام کا انقلاب ایک ہمگام تہذیبیاتی کا تصادم تھا اور ان تمام تغیرات کی رفتار کا رخ جمہوریت کی طرف تھا۔ لیکن بہت جلد قدیم سلطنت پھر آج آئیں۔ خلافت سلطنت میں تبدیل ہو گئی سرمایہ داری، زمین داری، جاگیر داری اور غلامی پھر عروج کر آئی اور وہ انداز فکر و عمل نہ رہا جس نے بلال حبشی کو سرداروں کریش کا ہم رنگ بنا دیا تھا۔ فتوحات کی بدولت جو دولت آئی وہ ایک محدود اور مخصوص طبقے میں سمٹی گئی، اسلامی تعلیم، قرآنی تعلیم اور رسول کریم کا میلان، طبع اور طرز عمل غلامی کا تہذیبی تعلق قطع کر دیتے۔ لیکن فتوحات کے لئے میں مسلمان بے سبک بھول گئے اور ہمارے بعض جدید علمائے کرام کی طرح بے کچنے لگے کہ اسلام نے غلامی کو منسوخ کر نہیں کیا فقط ان سے رحم کا برتاؤ کرنے کی تعلیم دی ہے۔ ایک حکیم مغربی نے صحیح کہا ہے کہ دین سے قوت پیدا ہوتی ہے اور پھر قوت ہی سے کفر کو دتی ہے۔ رسول کریم اپنی امارتوں کے لئے منہ سے زندگی کی بنیادی ضرورتوں اور آسائشوں کے لئے معاف فرمایا کرتے تھے مگر اس کے ساتھ ہی ان کی خدا وادبیرت اس خطرے سے بھی آگاہ تھی کہ دولت کی فراوانی مسلمان کے ایمان

امہل کی تخریب کا باعث بن جائے گی چنانچہ حدیث نبوی سے یہ بھی ملتا ہے کہ مجھے مسلمانوں کے اظلاس سے اس قدر ڈر نہیں گتا جس قدر کہ ان کی دولت مندی سے اسلام کی قوت کی بڈلت جس کا ظہور میں آنا ناگزیر معلوم ہوتا تھا۔ یہی اندازہ نگاہ بھی بلا کم و کما ہی تھا۔ چنانچہ کسریٰ کا خزانہ اور قیمتی مال و اسباب، جو کسی عرب کے خواب میں بھی نہ آیا تھا، جب فتح ایران کے بعد مدینے کے بانا میں لا کر ڈھیر کر دیا گیا تو حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کی آنکھوں میں سے آنسو ٹپکتے دکھائی دیتے۔ یہ آنسو اشکِ مسرت نہ تھے بلکہ اپنی توجع عزت یعنی اسلام کی تخریب کے خطرے سے آنکھیں نناک ہو گئی تھیں۔ کسی لمحہ تو چھا کہ یہ تو مقامِ مسرت ہے آپ آبدیدہ کیوں ہو رہے ہیں آپ نے فرمایا مجھے ڈر ہے کہ یہ دولت اسلام اور مسلمان کو اس کے مفقود حقیقی سے ہٹا دے گی۔ اس خطرے کو حضرت ابوذر نے نہایت شدت کے ساتھ محسوس کیا۔ مگر اربابِ اقتدار کمان کو خطلی سمجھا۔ جن کٹھروں میں مذہبِ جاہل کے خزانے جمع ہو رہے تھے انہوں نے کہا کہ اٹھائی فیصد نذاکت کے بعد مالِ محدود و دولتِ نمودنی حلال ہے۔ یہ کیفیتِ خلافتِ راشدہ کے زمانے ہی میں پیدا ہو گئی تھی۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے دوازده سالہ عہد میں تو حبتِ مال و جاہ کو ابھرنے کا موقع نہ ملا لیکن عثمان غنی رضی اللہ عنہ کے عہد میں معیشت اور معاشرت کا رخ پلٹنے لگا۔ امیر معاویہ نے تمام بیت المال کو اپنی جیب میں ڈال لیا تھا اور محصولات کو اپنی سیاسی قوت کے استحکام کے لئے صرف کرتے تھے۔ چنانچہ بیان کیا گیا ہے کہ ایک مرتبہ مدینے کا ایک شہری ان کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنی پریشانیوں کا ذکر کر کے ان سے کچھ مال طلب کیا تو امیر معاویہ نے خزاہنی سے کہا کہ اس کو ایک لاکھ درہم دے دو۔ اس گدا نے مہرم کو اتنی رقم کے حصول کے بعد بھی تکرار میں کچھ فرم نہ آئی اس لئے کہا کہ جناب اتنی رقم سے کیا ہوتا ہے اس پر حکم ہوا کہ اسے ایک لاکھ درہم اور دے دیئے جائیں۔ جب وہ رقم لے کر چل دیا تو خزاہنی نے ادب اور استعجاب سے عرض کیا کہ ایک معمولی شخص کے ساتھ آپ نے ایسی غیر معمولی فیاضی کیوں برتی۔ امیر معاویہ نے فرمایا کہ تم سیاست کو نہیں سمجھتے۔ میں نے یہ رقم اس ایک فرد کو نہیں دی بلکہ مدینے کی کثیر آبادی کو دی ہے۔ یہ رقم آخر مدینے ہی میں خرچ ہو گی گھر گھر ہماری فیاضی اور سخاوت کا چرچا ہو گا اور لوگوں کی طبیعتیں ہماری طرف مائل ہوں گی۔

مطلق العنان حکومت ہر قسم کی سیاسی معاشی اور اخلاقی تخریب کا سرچشمہ اور تمام اقدار حیات کی تباہی کا باعث ہوتی ہے۔ ملتِ اسلامیہ میں اس وقت سے آج تک جو بے عنان سلطانی اور شہنشاہی کا دور چلا اس کو تھا ہمارا الیاء ہی محال ہو گیا جیسے کوئی شخص سیلاب کو ہاتھوں سے روکنے کی کوشش کرے۔ سلطان تیرو صدیوں میں بھی خلافت کو منسوخ نہ کر سکے۔ نظامِ سلطانی کے خلاف کبھی کوئی تحریک پیدا نہ ہوئی۔ مفتوحہ ممالک میں بڑی بڑی جاگیرداریاں پیدا ہو گئیں۔ علما کی زیادہ تعداد ظاہری عبادت میں یا معاملات کے بارے میں فقہی اختلافات میں الجھی رہی اور ان علما کا کام جو سلطنت سے وابستہ تھے وہ یہی رہ گیا کہ سلطان کے ہر فعل قبیح کے حوازی کے لئے ننداشت کریں اور فتوے دیں۔ سلطنت میں دھرم کا دخل نہ تھا اور نہ علمائے دین کو اصلاحِ معیشت و سیاست سے کوئی تعلق۔ اسلامی کہلائے اعلیٰ سلطنتوں کے فقط یہی معنی رہ گئے کہ وہاں حکمران اور امراء، وزراء اسلام کے نام لیا جائیں، اسلام نام کے لئے نہ گیا، کام کے لئے نہ رہا۔ جمہوری زندگی کو سزاوار نہ اور عادلانہ نظام

تعمیر کرنے کی طرف کسی کو توجہ نہ رہی۔ اسلامی تاریخ زیادہ تر فاتحین کی اکھاڑ بگھاڑ رہ گئی۔ ہر کوششیر زہد سے نہایت غافل  
 جو شخص، ظالم ہوا ماسق و ناجور تحت نشین ہو گیا اس کی قیید خوانی شروع ہو گئی۔ اس قییدہ خوانی نے صرف شامری ہی  
 کو چھوٹا اور مہالٹے کا طور نہیں بنایا بلکہ تمام قوم کو سلاکاری اور مدوغ بانی کی تعلیم دی۔ مسلمان اپنے بادشاہوں کی شان و  
 شوکت پر فخر کرنے لگے۔ اس انداز نگاہ کا اثر ایسا ہر گیر ہے کہ زمانہ حال میں بھی علامہ اقبال جیسا ہی الملک شاعر و مفکر  
 بھی وکن کے قطب شاہی سلاطین کے درستان پر ایک موثر نظم لکھتا ہے اور کہتا ہے کہ اپنے شاہوں کو ہر امت بخیر لکھتی  
 نہیں۔ اور حنیظہ باللہ صریحاً تاریخ اسلام کو منظر مکر کے بیٹھے ہے تو اس کا نام شاہنامہ اسلام رکھتا ہے۔ فریوی کے ان  
 کو شاہنامے کا عنوان ضروری اور درست تھا لیکن اسلام کو شاہی سے کیا تعلق۔ اسلامی سے زیادہ کوئی چیز اسلام کی سانی  
 نہیں ہو سکتی۔ جن آفاق سے یک فی حد کبھی کوئی بادشاہ بھی مرویوں اور سلطان عادل نظر آتا ہے۔ لیکن یہ آشی ٹیوشن  
 سراسر غیر اسلامی ہے۔ رسول کریم کو کسی نے ملک کہہ کر مخاطب کیا تو انہوں نے فرمایا کہ میں ملک یا سلطان نہیں ہوں۔ ایک  
 حدیث شریف میں ہے کہ شاہنشاہ کا لقب خدا کے نزدیک کسی انسان کے لئے حرام ہے۔

تاریخی لحاظ سے اسلام قابل ترویج ہے کہ خلافت راشدہ کے بعد بہت جلد اسلامی انقلاب کے خلاف ایک تو عمل  
 جس کی وجہ سے اسلام کے اہل مشن کی ہمیں و خوار ہو گئی۔ لیکن اس سے یہ نتیجہ نکالنا غلط ہو گا کہ تاریخی حیثیت سے اسلام  
 بالکل تلامہا۔ تاریخ اس کی توشا ہے کہ مسلمان پانچ صدیوں تک تہذیب و تمدن اور علوم و فنون میں دیگر  
 اقوام کے مقابلے میں پیش اور ارتقا کوش رہے۔ اس کی وجہ بعض ملکی فتوحات نہیں ہو سکتیں بلکہ فتوحات و علوم و تہذیب  
 سے مراد چنے والی اقوام نے بھی کیں۔ اس ترقی کا اہل عمرک اسلام کے زاویہ نگاہ کا وہ حصہ تھا جو رد عمل کے بعد بھی کار فرما  
 رہا۔ مسلمانوں نے غلامی منسوخ نہ کی لیکن غلاموں کے ساتھ وحشیانہ اور انسانیت سوز سلوک کا ناکارہ کر دیا۔ یہاں تک کہ غلام  
 آقاؤں کے معتم، اوزرا، بلکہ سلاطین بن گئے غیر مسلموں کے ساتھ مذہبی رواجاری اہلانی بقت کا شمار نہ گئی۔ مظاہر فطرت  
 پر غم و غم کو قرآن کریم نے عبادت میں داخل کر دیا تھا۔ رسول کریم نے عالم کو عابد پر ترجیح دی تھی اور عالم کی وفات کی  
 دوستانی کو خون خرابہ سے افضل قرار دیا تھا۔ تحصیل علوم میں گہوارے سے لے کر قہر تک مسلسل کوشش کو دین کا جزو بنا دیا  
 تھا اور تاکید کی تھی کہ علم کی تلاش میں چین تک بھی سفر کرنا پڑے تو اس میں کوتاہی نہ کرو۔ پڑھنے لکھنے والے جگہ تہذیب  
 کے لئے مسلمان بچوں کو زشت و خراب سکھانا قہر سی کی رہائی کا ذریعہ بنا دیا تھا۔ زندگی کی زینتوں کو اللہ کے لئے حرام  
 نہیں کیا تھا۔ بشریکہ ظلم سے پیدا نہ ہوں۔ بینٹ ہال کا ادیب و مورخ ڈینی لائیچ اپنے مجموعہ مضامین آؤ شاہد کی نظر  
 میں دنیا حکومتوں اور فطرت کے نظریات حیات کا ذکر کرتے ہوئے اس کا اقرار کرتے ہیں کہ مسلمانوں میں اپنے دنیا ہنر کے باوجود  
 علوم کی جو شہیر ہاں پیدا ہو گئی تھی وہ دینی فطرتوں میں ایک مستحق چیز ہے۔

مسلمانوں میں ایسا ہی جہد ریت بہت جلد ناپید ہو گئی اور ماضی جہد ریت کی طرف انہوں نے خاص توجہ نہ کی لیکن اسلام

کی تعلیم کے باقیات صالحات میں سے ایک چیز مسلمانوں میں دیگر ملتوں کے مقابلے میں ہمیشہ نمایاں رہی۔ یہ جمہوریت کا وہ پہلو ہے جسے سوشل ڈیموکریسی یا معاشرتی جمہوریت کہتے ہیں۔ مسلمانوں نے نسل کے امتیاز کو اگر پوری طرح مٹایا نہیں تو اس کو اس قدر کمزور اور مدغم کر دیا کہ مختلف نسلوں کے مسلمان گورے، کالے، زرد، سالو لکھب میں یکساں اور ایک آہنگی کا شعوری یا تحت الشعوری جذبہ ہر حالت میں کم و بیش قائم رہا۔ ہمارے نزدیک اسلام نے ذبح النان پر جو احسانات کئے ہیں ان میں یہ احسانِ احسانِ عظیم ہے۔ دنیا میں افریقہ، اسلام کی حیرت انگیز سرعت کے اسباب مغرب کے غیر مسلم مستشرقین کی سمجھ میں نہیں آئے اور اس کی وجہ یہ ہے کہ تعصب نے ان کی تاریخی بصیرت میں خلل ڈال دیا ہے۔ اکثر ایک ہی جھوٹ کو الٹے الٹے کہتے ہیں کہ اسلام دنیا میں بزرگترین پھیلاؤ کا بے لاگ مطالعہ اس بہانہ کو فراموش کر دیتا ہے۔ دنیا میں ایسے خطے موجود ہیں جہاں مسلمانوں کی سیاسی قوت کم و بیش ہزار سال تک بے مزاحمت باقی رہی لیکن وہاں مسلمانوں کی آبادی کی کثرت نہیں ہے۔ یورپ کے مشرق اور مغرب میں مسلمانوں کے سینکڑوں برس بڑے عمال و جلال کے ساتھ حکومت کی لیکن وہاں مسلمان اقلیت میں ہی ہے۔ کیونکہ وہیں کھالے میں جبر کو قرآن نے نامائز قرار دیا تھا۔ اس کے مقابلے میں ایسے خطے موجود ہیں جہاں مسلمانوں کی قومی مملکت قائم نہیں ہوئی لیکن وہاں کی کثیر آبادی مسلمان ہے۔ وہ مسلمانوں کا مذہب یا سیاست کے جبر سے بدل سکتے ہیں اور یا سلسل اور منظم تبلیغ سے لیکن اس کا کوئی ثبوت کہیں نہیں ملتا کہ مسلمان سلاطین نے جبر کیا ہو یا ان کے فدائے کو تبلیغ میں استعمال کیا ہو مسلمانوں میں نہ کوئی منظم کلیسا تھا اور نہ مشنریوں کے گروہ جن کو حکومتوں سے یا سرکاروں سے مدد ملتی ہو۔ ایسی کوششوں کے فقدان کے باوجود اسلام انڈونیشیا جیسے وسیع خطے میں پھیلا تو اس کی کیا وجہ ہو سکتی ہے؟ اس کے وہی وجہ ہو سکتے ہیں ایک اسلام کی سادہ صداقتیں اور دوسرے بے امتیاز نسل و رنگ برادری اور برادری کا احسا۔ عرصہ ہوا ایک مرتبہ راقم الحروف کو کلکتہ میں بنگال کے مشہور کیمیا دان سائنٹسٹ سر پی۔ سی۔ رائے سے ملنے کا اتفاق ہوا۔ وہ ایک وسیع المشرب اور پلے تعصب انسان تھے اور غالباً برہمن سماج کے پیرو تھے۔ انہوں نے مجھ سے بیان کیا کہ جو کوئی یہ کہتا ہے کہ اسلام بزرگترین پھیلاؤ کا نہایت مکروہ جھوٹا بلاناہے۔ فرمانے لگے کہ بنگال ہی کو دیکھ لو کہ میرے ایام شباب میں یعنی کوئی نصف صدی پیشتر مسلمانوں کی سیاسی قوت بنگال میں صفر ہو گئی تھی۔ ان کے پاس معاشرتی قوت بھی نہ رہی تھی اور مسلمان اس فقدانِ قوت کے دور میں بنگال میں اکثریت نہ تھے بلکہ اقلیت تھے۔ لیکن اس نصف صدی میں میرے کچھ دیکھتے ان کی تعداد ہندوؤں سے بڑھ گئی ہے۔ یہاں کہیں نے توار مارا ہے۔ فرمانے لگے اس کا واحد سبب اسلامی اخوت، برادری اور برادری کا احساس ہے۔ اعلیٰ ذات کے ہندوؤں نے جن کو اچھوت سمجھ کر جانوروں سے بہتر سلوک کیا وہ انسانی سلوک کے لئے اسلامی برادری میں داخل ہوتے گئے۔

آج کل جمہوریت محض ایک نظامِ حکومت کا نام نہیں رہا بلکہ مذہب کی طرح ایک ہمہ گیر تصور بن گیا ہے اور جس طرح مذہب کا تصور مبہم اور غیر معین ہو گیا ہے وہی حال جمہوریت کا ہے۔ کوئی موزم یا اشتراکیت اور سوشلزم دونوں کا دور

ہے کہ جمہوریت کی صحیح شکل یہی ہے۔ ممالک متحدہ امریکہ میں اکثر لوگ نہ صرف کوئی نریم کے خلاف ہیں بلکہ سوشلزم کو بھی اپنی جمہوریت کے منافی سمجھتے ہیں۔ انگلستان میں جب اٹلی کی وزارت میں محنت کشوں کو اکثریت کی بنا پر حکومت کو سنبھالنے کا موقع ملا تو انہوں نے کھلم کھلا سوشلزم کو اپنا مقصد قرار دیا۔ انگلستان اور روس کے سیاسی مفاد میں نظامتیں ہیں بلکہ مشرقین ہے لیکن موزوں سوشلزم کے مدعی ہیں۔ اگرچہ روسی اپنا انتہائی لٹریچر لٹریچر کو میوزم بیان کرتے ہیں اور سوشلزم کو ایک منزل سربراہ قرار دیتے ہیں۔

مسلمان بھی اس کے مدعی ہیں کہ اسلام ایک صحیح اور خالص قسم کی سوشلزم ہے۔ لیکن ان کے ہاں یہ لفظ شرمناک معنی میں نہیں ہوتا۔ ہر شخص جو دینی یا سیاسی رہبری کا آئندہ منہ ہے وہ حرام کو ہم خیال بنانے اور ان کے جذبات کو اپنے لغزش کے لئے ابھارنے کے لئے ہی اصطلاح استعمال کرتا ہے۔ بعض اسلامی سوشلزم کی مرکب اصطلاح استعمال نہیں کرتے۔ کیونکہ ان کے نزدیک فقط لفظ اسلام ایک جامع مفہوم ہے اور سوشلزم اس کا ضد مفہوم ہے۔ اگرچہ بعض دین و سیاست کو مخلوط کر کے رہنمائی کے مدعی ایسے بھی ہیں جنہیں سوشلزم سے دور کا واسطہ بھی نہیں ہو سکتا۔ وہ لا محدود زمینداری اور لا محدود سرمایہ داری کو بھی اسلام کے منافی نہیں سمجھتے۔ بشرطیکہ جن لوگوں نے ناجائز طور پر عمارتیں یا حکومتوں کی خوشامیادیاں سے وسیع خطہ لانے زمین پر قبضہ جمانا ہے وہ زکوٰۃ ادا کر دیا کہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی وہ قرآن کو ہم کی اس ہدایت کو بھی دہراتے رہتے ہیں کہ معاشی نظام ایسا ہو چاہیے جس میں دولت اکیلا تعلیت کے ہاتھوں میں مرکوز نہ ہو جائے اگر کوئی ان سے کہے کہ تم سوشلزم کے خلاف ہو تو وہ کہیں علانیہ اس مخالفت کا اقرار نہ کریں گے۔ اس لئے کہ سوشلزم کا جھوٹی تصور عوام کے دلنشین ہو چکا ہے اور اس کی کھلم کھلا تردید کر کے عوام سے وٹ حاصل کرنا دشوار ہو جائے گا۔ اگر وسیع اور لا محدود زمینداری اور سرمایہ داری کی حمایت نہ کریں تو دولت مندوں سے چندے کی بڑی رقمیں نہ مل سکیں گی اور نہ وہ وٹ حاصل ہو سکیں گے جو دولت مند زمیندار اور سرمایہ دار اپنا اقتدار یا واد سے عوام سے حاصل کرتے ہیں اور جگے نامتدہ بنگرہ مجلس آئین ساز میں حکمرانی میں شریک ہو جاتے ہیں۔ ایران اور مصر اور پاکستان اور انڈونیشیا میں بعض مذہبی جماعتیں اسلام کے نام پر ہنگامہ آرا ہیں۔ لیکن اگر ان کے تصورات، عقائد اور اعمال کا جائزہ لیا جائے تو سوشلزم درکنار معمولی جمہوریت بھی قائم نہیں ہو سکتی۔ کچھ ایسے ہیں جو اللہ کا ایک من ناما مفہوم لے کر اپنی سوشلزم کی تمام حمایت اس پر کھڑی کرنا چاہتے ہیں۔ ان میں بعض کی سوشلزم ہمہ گیریت رٹوٹیلٹی میں ازم) کی حد تک پہنچ جاتی ہیں ان کے خیال میں اگر اشتراکیت کے ساتھ توحید اور رسالت کے اس تصور کو جوڑ دیا جائے جو ان کے نزدیک صحیح ہے تو ایک لٹریچر یعنی نظام قائم ہو سکتا ہے۔ خالی اشتراکیت کہو تو مذہبی لوگ بڑھکتے ہیں لیکن اگر اسے روبرو عامہ کہہ دو تو رپا لیا لیا سے اس کا رشتہ قائم ہو کر وہ عین اسلام بن جاتی ہے۔

اسلام اور جمہوریت یا محضوں کو برجمہوریت کی وہ شکل ہے سوشلزم کہتے ہیں اس کے متعلق دو سوالات نہایت اہم

ہیں۔ ایک یہ کہ اسلام اس کا قائل ہے یا نہیں اس بارے میں تو کس انداز اور کس رنگ میں۔ دوسرے سوال کہ یہ انقلابی  
 و معیشت کجمن ناپسند حیثیت میں سرحد شہرہ میں آیا بھی ہے یا نہیں۔ اس کے ساتھ ہی اس ضمنی سوال کو بھی جھڈکتے ہی  
 کہ اس وقت تمام دنیا میں پھیلے ہوئے اسلامی ممالک میں کس جہوریت یا سوشلزم ہے بھی یا نہیں۔

مولانا عبداللہ ندوی، جنہوں نے جذبۃ انقلاب ہی میں زندگی گزاری، کچھ عرصہ تک روس میں بھی رہے چونکہ  
 وہ مسلمانوں میں ایک انقلابی عالم شمار ہوتے تھے اس لئے اسٹالین نے بھی ان کو ملاقات کا موقع دیا۔ مولانا نے اس کے  
 سامنے اسلام کے نظریات و معیشت و سیاست پیش کئے جن کا انقلابی پہلو اسٹالین کے لئے بھی خوش آئند ہو سکتا تھا۔ سب  
 کچھ سن کر ان سختے کار باہر سیاست نے مولانا سے پوچھا کہ کونسی قوم یا کون سا ملک اس نظریۂ حیات پر زندگی کو دخل  
 رہا ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ اس وقت تو کوئی مسلمان قوم اس پر کار بند نہیں۔ اسٹالین نے کہا کہ جب کوئی قوم اس پر عمل  
 کر کے اپنا تجربہ دنیا کے سامنے پیش کرے گی تو اس وقت ہم اس کے قابل عمل یا قابل قبول ہونے کی نسبت کچھ رائے  
 قائم کر سکیں گے۔ مسلمان اس وقت اسلام، جہوریت اور سوشلزم کے متعلق تو دلچسپی فکر اور غلط بحث میں الجھے ہوئے  
 ہیں۔ ایسے حالات میں، بل فریبی یا خود فریبی تو ممکن ہے لیکن حقیقت رسی نہیں ہو سکتی۔ انشاء اللہ ہم آئندہ اس اہم  
 موضوع کا نسبت اپنا نتیجہ فکر پیش کریں گے۔

## ریاض السنن

مصنف مولانا محمد جعفر شاہ بخاری  
 قیمت : آٹھ روپے

## مسئلہ اجتہاد

مصنف مولانا محمد حنیف مدنی

قیمت : دو روپے آٹھ آنے

## حکمت نومی

مصنف ڈاکٹر خلیفہ عبدالکیم  
 قیمت : تین روپے

## اسلام کا نظریۂ اخلاق

مصنف محمد نظیر الدین صدیقی صاحب  
 قیمت : ایک روپے بارہ آنے

ملنے کا پتہ

ادارۃ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ۔ لاہور